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Ortsbeirat Niederklein 
 

 

Stadtallendorf, 28.04.2016 
 

 
 

Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Ortsbeirats Niederklein 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 27.04.2016 
 Sitzungsbeginn: 20:04 Uhr 
 Sitzungsende: 20:38 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Niederklein 

Gesetzl. Mitgliederzahl: 9 

Anwesend sind: 
Herr Hartmuth Koch  
Herr Markus Becker  
Frau Kathrin Botthof  
Herr Wolfgang Gnau  
Herr Reinhard Kauk  
Herr Tobias Koch  
Frau Kristin Ludwig  
Frau Maria März  
Frau Carla Mönninger-Botthof  
 

Stadtverordnetenvorsteherin: 
Frau Ilona Schaub 

 

 
Stellv. Stadtverordnetenvorsteher: 
Herr Wolfgang Salzer 

 

 
Fraktionsvorsitzende: 
Herr Winand Koch 

 

Herr Hans-Georg Lang  
Herr Manfred Thierau  
 
Stadtverordneter: 
Herr Jürgen Berkei 
 
Bürgermeister: 
Herr Christian Somogyi 

 

 
Vom Magistrat: 
Herr Otmar Bonacker 
Herr Robert Botthof 
Frau Andrea Grigat-Thierau 
Herr Nils Runge 

 

 
Schriftführer: 
Bernd Weitzel 

 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 
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Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Kenntnisnahme des Protokolls vom 20.01.2016 
 

3 Konstituierung des Wahlvorstandes 
 

4 Durchführung der Neuwahlen 
 

4.1 Wahl der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers 
 

4.2 Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden Ortsvorstehers 
 

4.3 Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 
 

4.4 Wahl der stellvertretenden Schriftführerin/des stellvertretenden Schriftführers 
 

5 Ernennung/Wahl eines Friedhofsausschusses 
 

6 Mitteilungen 
 

7 Verschiedenes 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Der amtierende Ortsvorsteher, Herr Hartmuth Koch, eröffnet die konstituierende 
Sitzung des Ortsbeirates Niederklein und begrüßt die am 6. März 2016 gewählten 
Mitglieder des Ortsbeirates sowie die Dame und Herren Stadträte mit Herrn 
Bürgermeister Christian Somogyi, Frau Stadtverordnetenvorsteherin Ilona 
Schaub, ihre anwesenden Stellvertreter und die Vorsitzenden der Fraktionen 
CDU, BUS und FDP in der Stadtverordnetenversammlung, einen weiteren im 
Stadtteil Niederklein wohnenden Stadtverordneten, sowie den Vertreter der 
Oberhessischen Presse und den der Stadtverwaltung. 
 
Gegen die Feststellungen von Herrn Hartmuth Koch, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung form- und fristgerecht ergangen ist sowie, dass das Gremium 
beschlussfähig ist, erheben sich keine Widersprüche. 
 
 

  

TOP 2 Kenntnisnahme des Protokolls vom 20.01.2016 

 Die Niederschrift der vorherigen Sitzung des Ortsbeirates Niederklein wird zur 
Kenntnis genommen. 
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TOP 3 Konstituierung des Wahlvorstandes 

 Herr Ortsvorsteher Koch äußert, dass das Mitglied des Ortsbeirates Niederklein, 
Herr Reinhard Kauk, das an Jahren älteste Mitglied des Gremiums sei. Dies wird 
von allen Ortsbeiratsmitgliedern bejaht und Herr Kauk übernimmt die 
Sitzungsleitung. 
 
Herr Kauk stellt nochmals die Beschlussfähigkeit fest und fragt, ob bei den 
Wahlen geheime Abstimmung gewünscht wird. Dies wird nicht signalisiert, 
sodass die heute anstehenden Wahlen per Handaufheben erfolgen. 
 
 

  

  

TOP 4 Durchführung der Neuwahlen 

TOP 4.1 Wahl der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers 

 Auf Nachfrage von Herrn Kauk wird für das Amt des Ortsvorstehers einzig die 
Wiederwahl von Herrn Hartmuth Koch vorgeschlagen. Herr Kauk lässt über 
diesen Wahlvorschlag abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 8 dafür 
 1 Enthaltung. 
 
Herr Hartmuth Koch erklärt, die Wahl anzunehmen, zu der ihm Herr Kauk und 
alle Anwesenden gratulieren. 
Herr Ortsvorsteher Koch bedankt sich für das ihm mit der Wahl ausgesprochene 
Vertrauen und übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 
 
 

  

TOP 4.2 Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin/des stellvertretenden 
Ortsvorstehers 

 Auch hier wird die Wiederwahl der bisherigen Amtsinhaberin, Frau Maria März, 
vorgeschlagen; weitere Wahlvorschläge werden nicht geäußert. Die Wahl ergibt 
das folgende 
 
Abstimmungsergebnis: 8 dafür 
 1 Enthaltung. 
 
Auf Nachfrage erklärt die wiedergewählte Stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau 
März, die Annahme der Wahl und nimmt die Glückwünsche der 
Ortsbeiratsmitglieder und Gäste entgegen. 
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TOP 4.3 Wahl der Schriftführerin/des Schriftführers 

 Für das Amt der Schriftführerin/des Schriftführers wird ebenfalls Wiederwahl 
vorgeschlagen, allerdings äußert der bisherige Funktionsträger, Herr Tobias 
Koch, sich nicht zur Wahl zu stellen. Daraufhin wird Frau Kathin Botthof als 
Schriftführerin vorgeschlagen. Über diesen alleinigen Wahlvorschlag wird dann 
abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 dafür 
 1 Enthaltung. 
 
Frau Botthof erklärt, die Wahl zur Schriftführerin anzunehmen, zu deren Wahl alle 
gratulieren und ihr für das neue Amt alles Gute wünschen. 
 
 

  

TOP 4.4 Wahl der stellvertretenden Schriftführerin/des stellvertretenden 
Schriftführers 

 Als stellvertretende Schriftführerin wird einzig Frau Kristin Ludwig vorgeschlagen, 
deren Wahl ebenfalls offen durchgeführt wird: 
 
Abstimmungsergebnis: 8 dafür 
 1 Enthaltung. 
 
Auf Nachfrage erklärt Frau Ludwig die Annahme der Wahl. Alle Anwesende 
gratulieren ihr zur Wahl und wünschen Frau Ludwig für ihre Aufgabe der 
Stellvertretenden Schriftführerin alles Gute. 
 
 

  

TOP 5 Ernennung/Wahl eines Friedhofsausschusses 

 Der Ortsvorsteher, Herr Hartmuth Koch, stellt kurz die Zusammensetzung des 
Friedhofsausschusses vor: Ortsvorsteher (zugleich Vorsitzender), je 2 Mitglieder 
des Ortsbeirates und des kirchlichen Verwaltungsrates. Als Vertreter des 
Ortsbeirates werden deren Mitglieder, Herren Markus Becker und Wolfgang 
Gnau, vorgeschlagen. Über diesen gemeinsamen Wahlvorschlag wird offen 
abgestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 dafür 
 2 Enthaltungen. 
 
Beide Gewählten erklären auf Nachfrage die Annahme ihrer Wahl und nehmen 
die Gratulationen entgegen. 
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TOP 6 Mitteilungen 

 Mit persönlichen Worten dankt der wiedergewählte Ortsvorsteher, Herr Hartmuth 
Koch, und beschreibt, wie relativ schnell für ihn die erste, fünfjährige Amtszeit 
vergangen ist sodass er die Kommunalwahlen am 6. März 2016 als „Mitten in der 
Arbeit“ empfunden hat. Beispielhaft nennt er die intensive Gremienarbeit, die 
Dorfentwicklung u. a., bedankt sich bei den Ortsbeiratsmitgliedern – 
insbesondere bei seiner Stellvertreterin und dem bisherigen Schriftführer – und 
den bisherigen Mitgliedern des Ortsbeirates, die entweder nicht mehr zur Wahl 
standen oder nicht mehr in das Gremium gewählt worden sind. Einen Dank 
spricht er auch den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung aus 
und bittet Herrn Bürgermeister Christian Somogyi, dies im Rathaus zu 
übermitteln. 
 
Für die Zukunft wünscht Herr Hartmuth Koch sich eine weitere gute 
Zusammenarbeit zum Wohl des Stadtteils Niederklein – und schließt dabei 
ausdrücklich auch die im Ort lebenden Stadtverordneten ein – , dass das 
Gremium „Ortsbeirat“ und seiner Mitglieder vom Ort selbst sowie von der 
Stadtverwaltung noch besser wahr- und ernstgenommen werden sowie die 
weitere, positive in die Zukunft gerichtete Ausrichtung Niederkleins (z. B. 
Dorfentwicklung). 
 
Die drei neuen Mitglieder des Ortsbeirates begrüßt der Ortsvorsteher nochmals 
herzlich und bittet alle, Informationen sachgerecht zu übermitteln. 
 
Grußworte an die Mitglieder des Ortsbeirates Niederklein sprechen Frau 
Stadtverordnetenvorsteherin Ilona Schaub, Herr Bürgermeister Christian Somogyi 
sowie die Vorsitzenden der Fraktionen FDP und BUS in der 
Stadtverordnetenversammlung, Herren Winand Koch und Thierau, und 
gratulieren den (Wieder-)Gewählten. 
 
Frau Stadtverordnetenvorsteherin Schaub freut sich auf die Aktivitäten in 
Niederklein und betont die Wichtigkeit der Ortsbeiräte u. a. als direkte 
Verbindung. Sie wünscht allen und allgemein eine erfolgreiche Arbeit, verbunden 
mit einer guten Zusammenarbeit. 
 
Herr Bürgermeister Somogyi dankt den Ortsbeiratsmitgliedern anerkennend für 
ihren ehrenamtlichen Einsatz, betont ebenfalls die Wichtigkeit der Gremien vor 
Ort und die direkte Kommunikation, da nur so eine Fortführung der erfolgreichen, 
zielorientierten Zusammenarbeit möglich ist, zu der auch die Unterstützung der 
Ehrenamtlichen durch die Stadtverwaltung zählt. Des Weiteren weist er auf 
verschiedene größere Investitionen in Niederklein hin, wie z. B. der 
Kunstrasenplatz, die Pi-Brücke und das Neubaugebiet. Allesamt Bausteine für die 
Infrastruktur und damit für die Dorfentwicklung. Und im Ergebnis gute 
Entscheidungen mit hoher Akzeptanz. 
 
Herr Fraktionsvorsitzender Winand Koch wünscht dem neugewählten Gremium 
und seinen Mitgliedern alles Gute für diese Legislaturperiode und zieht im 
Rückblick auf die Gebietsreform eine positive Bilanz der Ortsbeiratstätigkeiten, da 
sie das so gen. Sprachrohr der Ortsbevölkerung sind. So sind Gemeinsamkeiten 
gewachsen und umgesetzt worden, Infrastruktur wurde erhalten und entwickelt. 
Auch von Herrn Fraktionsvorsitzenden Thierau wird die gute Zusammenarbeit 
betont und beworben. Er wünscht dem Ortsbeirat Niederklein viel Glück und 
Erfolg. 
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TOP 7 Verschiedenes 

 Die Mitglieder des Ortsbeirates verständigen sich auf den Termin für die nächste 
Sitzung, die am Mittwoch, dem 1. Juni 2016, stattfinden soll. 
Zudem weist der Ortsvorsteher, Herr Hartmuth Koch, auf die Zusammenkunft der 
Jagdgenossenschaft Niederklein am Mittwoch, dem 4. Mai 2016, hin. 
 
Nach dem Schließen der konstituierenden Sitzung lädt Herr Ortsvorsteher Koch 
alle zu einem kleinen Imbiss ein. 
 

  

 
 
 
 
Hartmuth Koch      Bernd Weitzel 
Ortsvorsteher       Schriftführer 
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